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 Оксана ДРОГОБИЦЬКА 

 

ТЕОФІЛ ГАНУШЕВСЬКИЙ (1908–1941) –  

ЖЕРТВА РАДЯНСЬКОГО ТЕРОРУ В ГАЛИЧИНІ
1
 

 

17 вересня 2024 р. минуло 85 років від початку радянської окупації 

Галичини, або так званого «першого приходу совітів» (1939–1941). З 

встановленням  радянської влади у краї повсякденне життя галичан зазнало 

кардинальних змін, адже повсюди панували тотальний контроль, 

антирелігійна пропаганда і масовий терор. Однією з жертв тоталітарної 

системи став представник відомої священичої родини Теофіл Ганушевський 

(1908–1941). 

Теофіл Ганушевський («Філько») народився 1 березня 1908 р. у с. 

Лецівка (нині Калуський район Івано-Франківської області) в патріотичній 

сім’ї о. Михайла Ганушевського та Ірини з роду Горникевичів. Священник 

відзначався активною громадською позицією. Зокрема, під час 

душпастирювання у с. Угорники Станиславівського повіту (1927–1939), він 

був головою Наглядових рад окружного Союзу кооператив та відділу 

«Маслосоюзу», товариства «Відродження» у Станиславові, читальні 

«Просвіти» в Угорниках, членом дирекції Кооперативного банку, головним 

контролером повітової ради від українських установ, опікуном «Пласту» та 

інших молодіжних організацій. Крім цього, парох виконував обов’язки 

радника єпископської консисторії, а 1928 р. став послом від Українського 

національно-демократичного об’єднання (УНДО) до Варшавського сейму [3, 

c. 5]. 

За словами доньки душпастиря Марти Ганушевської-Малкош, батьки 

навчали бути милосердними, ввічливими, слухняними, скромними та 

ощадливими. Велику увагу відводили знанню правил етикету й умінню 

поводитися за  столом [9]. У домі о. М. Ганушевського панували дисципліна 

і порядок. Якщо хтось із дітей чинив неправильно, то найбільшим 

покаранням для них були слова матері про те, що Ісус Христос не буде їх 

любити [5, с. 127]. Існувало табу на алкогольні напої, адже священник 

очолював антиалкогольне товариство «Відродження» [4, c. 214–215]. Усі 

дев’ятеро синів та доньок мали музичні здібності й часто влаштовували 

домашні концерти, на яких виконували народні, стрілецькі та пластунські 

пісні [5, c. 127]. Патріотичне виховання здійснювалося через відповідну 

літературу, історичні перекази тощо [10].  

                                            
1 Публікація створена в рамках стипендіальної програми Центру діалогу ім. Юліуша 

Мєрошевського. 
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Парох Михайло разом із дружиною Іриною подавали гідний приклад 

громадської роботи не тільки своїм дітям, а й численному товариству 

гімназистів і студентів, які відвідували їхній дім. Гостинні зустрічі  в оселі 

Ганушевських згадував товариш його синів Б. Сусідній (Шарко): «По обіді 

ми звичайно проходжувались в саду або грали у відбивану, аж до Вечерні. По 

Вечерні господиня подавала ароматичну попівську каву, після чого починали 

ми товариські забави: у стару, традиційну вже корчму із викупуванням 

«фантів», де за викуп «здовжений» мусів розказати якийсь дотеп чи виконати 

якесь інше «загадочне» доручення, або, що гірше, сідати в колі товариства на 

цензурне крісло й вислуховувати, що хто про нього думає…» [11, c. 766–

767]. Цікаво, що священник відступив членам молодіжної організації 

«Пласт» невелику кімнату в одній із господарських забудов, де ті розмістили 

лави й стіл для роботи самоосвітнього гуртка. На парафіяльному подвір’ї 

пластуни облаштували площу для маршів і вправ, а також волейболу  [1, с. 

92]. 

Отримавши відмінне виховання, Теофіл Ганушевський, як і його брати, 

активно займався громадською діяльністю. Закінчив Торговельну школу у 

Станиславові, відбув службу у польському війську. Працював книговодом 

(бухгалтером) у повітовому Союзі кооператив. Виконував обов’язки 

військового референта Станиславівського окружного проводу ОУН. У 1939 

р. одружився з Анною Насадою і сподівався на  щасливе подружнє життя, 

однак 26 жовтня 1940 р. його арештували «совіти» [2, с. 60]. Рішенням 

Військового трибуналу від 31 березня 1941 р. чоловік був засуджений до 

розстрілу та ймовірно страчений наприкінці червня цього ж року [8, с. 530]. 

Тоді впродовж перших днів німецько-радянської війни енкаведисти 

розстріляли у тюрмах заходу України понад 20 тисяч в'язнів [6]. Тому не 

випадково перший місяць літа 1941 р. в історичній літературі отримав назву 

«кривавий червень». 

Мешканка Станиславова Оксана Лемеха-Луцька згадувала, як після 

відступу радянських військ і встановлення німецької адміністрації, пішла з 

подругами  (у тому числі й з дружиною Теофіла Ганушевського) до в’язниці 

на вулиці Білінського
2
. Вони розшукували своїх родичів і знайомих. «На 

подвір’ї тюремних робітень ми побачили збиті з дощок лави, на яких лежали 

тіла закатованих в’язнів. Руки їхні були скручені поза спиною, зв’язані 

дротом, тіла обвуглені вогнем, до нерозпізнання. Сопух був незносний. Тіла 

замучених розкладалися під гарячим сонцем, а ми, затуливши хустинками 

обличчя, похилялися над почорнілими трупами, шукали наших знайомих. 

«Може то... він»? – крізь сльози схлипувала молода дружина Ф. Г. (Філька 

Ганушевського – О. Д.) – але дарма, обличчя і тіла не можна було 

зідентифікувати» – писала у спогадах О. Лемеха-Луцька [7, c. 358]. На жаль, 

точне місце поховання Теофіла так і не вдалося встановити. Ймовірно він 

                                            
2
 Сучасна вулиця Української Перемоги. 
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похований у спільній могилі разом з іншими розстріляними у 1941 р. 

політв’язнями Станиславівської тюрми [2, c. 60]. 

Загибель Теофіла Ганушевського стала важким ударом для усіх членів 

родини і великою втратою для українського національно-визвольного руху. 

На жаль, його доля не була винятком, адже в умовах радянського 

тоталітарного режиму 1939–1941 рр. у Галичині були арештовані, 

репресовані чи закатовані тисячі українських інтелігентів, національно 

свідомих селян і робітників. 
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